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Ariile protejate sunt arii naturale care în trecut au fost 
exploatate o perioadă limitată de timp, pe o suprafaţă limitată, fără 
ca diversitatea naturală a habitatelor sau a speciilor să fi fost 
semnificativ alterate şi unde au fost lăsate din nou în desfăşurarea 
succesiunilor naturale (reconstrucţii ecologice), fără nici o utilizare 
incompatibilă a resurselor naturale. 

Întâlnirea Earth Summit, tinută la Rio de Janeiro în iunie 1992, 
' 

cu participarea factorilor de decizie din întreaga lume, a declarat că 
omenirea stă la un moment crucial în istorie. 

Aplicarea Declaraţiei de la Rio, îndeplinirea cerinţelor Agendei 
21 şi respectarea convenţiei privind Diversitatea Biologică va ajuta la 
îndeplinirea unuia din principalele ei obiective, conservarea 
biodiversităţii. În cadrul acestuia, măsurile în situ, dintre care o 
politică pentru ariile protejate este de importanţă deosebită. 

Parcuri pentru viaţă (Parks for life, Action for Protected Areas 
în Europe, IUCN), este un plan ce se adresează nevoilor ariilor 
protejate din Europa. Este un răspuns la Chemarea Congresului 
Mondial al Parcurilor, Caracas 1992, ca planurile regionale să 
unească scopurile globale cu acţiunile locale şi naţionale. 

Este un plan pregătit de experţi în arii protejate prin IUCN, 
pentru implementarea lui de către toate agenţiile relevante din toată 
Europa şi asigură o cale de catigorisire a ariilor protejate, înregistrate 
în scopuri internaţionale în lista ONU a parcurilor naţionale şi ariilor 
protejate. 

Cele 6 categorii administrative IUCN pentru ariile protejate 
sunt (Rezoluţia 19. 4. a sesiunii 19 a adunării generale IUCN-Buenos 
Aires 1994): 

- Categoria I - Rezervaţie naturală strictă (zonă sălbatică) -
pentru ştiinţă sau protejarea zonei sălbatice. 

- Categoria li - Parc Naţional - pentru protecţia ecosistemului 
şi recreere 

- Categoria III - Monument Natural - pentru conservarea 
trăsăturilor naturale specifice 

- Categoria IV - Arie de Gestionare a habitatelor/speciilor -
pentru conservarea prin intervenţii manageriale. 

- Categoria V - Peisaj protejat - pentru conservarea 
peisajului şi recreere 

- Categoria VI - Arie protejată cu resurse gestionate - pentru 
folosirea adecvată a ecosistemelor naturale. 
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Cel de-al IV-iea Congres al Parcurilor Naţionale şi al Ariilor 
Protejate (Caracas, Venezuela, 1992) a modificat în cele din urmă 
viziunea istorică asupra ariilor protejate, ca locuri aflate departe de 
principalele griji ale omenirii şi ca insule separate de zonele 
înconjurătoare. 

În locul ei s-a ivit o abordare care pune ariile protejate în 
centrul strategiilor pentru dezvoltare, care poate fi durabilă, se 
concentrează asupra legăturilor dintre ariile protejate 
şi zonele înconjurătoare şi acordă atenţie beneficiilor economice pe 
care le pot aduce asemenea zone. 

Congresul a confirmat beneficiile practice ale ariilor protejate, 
dar ele sunt în special importante în menţinerea biodiversităţii 

ecosistemelor, speciilor şi variaţiilor genetice, care formează 
diversitatea vieţii. Ele conservă modelele complexe şi mereu 
schimbătoare ale ecosistemelor, apărători de la dispariţie a speciilor. 
Salvează diversitatea genetică, sălbatică şi culturală a multora din 
cele mai importante recolte din lume. Asigură un rezervor vital pentru 
plantele folosite în medicină. 

Ariile protejate îmbogăţesc calitatea vieţii umane, în special 
ca locuri de recreere. 

Dezvoltarea nu este o nevoie universală în Europa şi deci 
câteva părţi ale continentului trebuie să fie lăsate libere pentru natură 
şi pentru succesiunile naturale. 

Ariile protejate trebuie să se adapteze unei lumi aflate într-o 
schimbare rapidă. Următoarele câteva decenii vor fi martore ale 
creşterii vitezei de schimbare la scară globală care vor afecta aerul, 
apa şi solul, schimbarea climei şi poluarea transfrontalieră, presiunile 
demografice, comerţul internaţional şi turismul şi alte stresuri ce vor 
aduce modificări care vor fi diferite de cele care au fost până acum. 

Ariile protejate au valoarea deosebită pentru omenire şi sunt 
supuse unor presiuni foarte mari. Pentru că dezvoltarea lor să fie 
durabilă trebuie să se adapteze la numeroase schimbări . 

Există iniţiative strategice ecologice europene, respectiv 
concepţii privind ariile protejate, planificări naţionale pentru 
dezvoltare durabilă, pentru controlul poluării. Sunt determinate 
relaţiile dintre ariile protejate şi sectoarele cheie ale politicii publice: 
agricultura, silvicultura, turismul, transportul, energetică şi alte 
industrii. 

Rezervatii naturale 
I 

Rezervaţiile naturale sunt acele arii naturale protejate al căror 
scop este protecţia şi conservarea unor habitate şi specii naturale 
importante sub aspect floristic, faunistic, forestier, hidrologic, 
geologic, speologic, paleontologic, pedologic. 
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Rezervaţiile biosferei sunt acele arii naturale protejate al căror 
scop este protecţia şi conservarea unor zone de habitat natural şi a 
diversităţii biologice specifice. Rezervaţiile biosferei se întind pe 
suprafeţe mari şi cuprind un complex de ecosisteme terestre şi/sau 
acvatice, lacuri şi cursuri de apă, zone umede cu comunităţi 
biocenotice floristice şi faunistice unice, cu peisaje armonioase 
naturale sau rezultate din amenajarea tradiţionala a teritoriului, 
ecosisteme modificate sub influenţa omului şi care pot fi readuse la 
starea naturală, comunităţi umane a căror existenţă este bazată pe 
valorificarea resurselor naturale pe principiul dezvoltării durabile şi 

armonioase. 
Conservarea şi protejarea biodiversităţii în judeţul Maramureş 

este bine reprezentată şi organizată în cadrul parcurilor naturale, 
respectiv rezervaţii naturale, care se găsesc în număr destul de 
însemnat şi totuşi insuficient ca suprafaţă, conform directivei 
Habitate, al Uniunii Europene. 

Directiva asupra Conservării Păsărilor şi Directiva asupra 
Conservării Habitatelor Naturale şi a Faunei şi Florei Sălbatice 
asigură un cadru pentru desfăşurarea politicilor în domeniul 
conservării naturii de către Statele membre UE şi reprezintă cele mai 
semnificative angajamente internaţionale luate de aceste State în 
direcţia conservării naturii. 

Amintim că se adresează unei game variate de probleme, 
obligaţii concrete, în special referitor la realizarea unei reţele 

coerente de arii protejate. Aceste două Directive stabilesc nivelul 
minim de standarde pentru conservarea biodiversităţii adoptate de 
către Statele membre şi care reprezintă o parte esenţială a Celui de
al Cincilea program de Acţiune în domeniul Mediului. 

Procesul complex de aderare a României la Uniunea 
Europeană presupune şi cunoaşterea şi implementarea acestor doua 
Directive de o relevanţă deosebită pentru declararea unor noi tipuri 
de arii protejate, sau acordarea acestor tipuri de arii protejate, sau 
acordarea acestor titluri unor arii protejate deja existente şi încadrate 
în sistemul de categorisire IUCN. Cele două Directive menţionate mai 
sus presupun, printre altele, desemnarea de Arii de Protecţie 
Specială şi Arii Speciale de Conservare, care se presupune că vor 
forma împreună în viitor o reţea ecologică denumită Natura 2000 cu 
scopul de menţinere şi refacere a habitatelor şi speciilor listate la un 
statut favorabil de conservare. 

Când cele două directive vor fi implementate integral, Natura 
2000 va deveni o reţea de mii de arii protejate cu coridoare verzi între 
ele. 

Aria de Protecţie Specială (Special Protection Areal - SPA) 
asigură conservarea pentru cele 175 specii şi subspecii de păsări 
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vulnerabile. Organismul responsabil este Uniunea Europeană care 
prin Directiva asupra Conservării Păsărilor (79/409/EEC) îşi face 
intrarea în vigoare în 1981. În Uniunea Europeană au fost clasificate 
1109 situri. în România procesul nu a demarat, deşi alte ţări Central 
şi Est-europene au început identificarea acestor arii. 

Ariile Speciale de Conservare (Special Area of Conservation -
SAC) sunt arii în principal pentru protecţia a mai mult de 200 de 
habitate pentru 193 de specii de animale şi 31 O specii de plante 
listate în anexele Directivei asupra Conservării Habitatelor Naturale şi 
a Faunei şi Florei Sălbatice (92/43/EEC) adoptată în 1992. Există o 
listă oficială a situaţiei în UE. România a început identificarea 
acestor zone. 

În judeţul Maramureş, ariile protejate încearcă să conserve 
biodiversităţi de o valoare inestimabilă, sub forma unori rezervaţii 

naturale, parcuri naturale, monumente ale naturii, ce se referă la 
exemplare cu particularităţi şi însuşiri ieşite din comun. 

Cele mai importante arii protejate sunt următoarele: 
Rezervaţia naturală Pietrosu/ Mare (M-ţii Rodnei) situaţia în 

jurul Vf. Pietrosul (2303 m) pe teritoriul administrativ al oraşului 
Borşa şi al corn. Moisei, are o suprafaţă de 3300 ha compusă din gol 
de munte şi zona împădurită. Rezervaţia are un caracter complex, 
prezintă o mare importanţă ştiinţifică şi peisagistică. 

Rezervaţia de cocos de mesteacăn Cornu Nedeii - Ciungii 
Bălăsinii situată în M-ţii Maramureşului având o suprafaţă de 800 
ha, se află pe teritoriul administrativ al oraşului Borşa. 

Stâncăriile calcaroase Sâ/hoi - Zâmbroslavele - şi rezervaţia 
botanică Sâlhoi - cuprinde 2 mici suprafeţe de teren pentru protecţia 
plantei Cochlearia pyrenaica var. borzeana are o suprafaţă de 5 ha 
care cuprinde stâncăriile calcaroase Sâlhoi - rezervaţie geologică. 

Rezervaţia naturală Izvorul Albastru al /zei (izbucul + 
peştera) - este situată pe raza corn. Săcel. Peştera s-a format la zona 
de contact dintre şisturile cristaline a munţilor Rodnei şi zona 
calcaroasă, având o lungime de 2500 m. Apa iese la suprafaţă 
printr-un izbuc, unic ca debit şi frumuseţe. 

Rezervaţia de gorunet Ronişoara - rezervaţie forestieră 
situată pe raza Ocolului Silvic Sighetu Marmaţiei în perimetrul corn. 
Rona de Sus - în suprafaţă de 62 ha. 

Rezervaţia de larice Coştiui - are o suprafaţă de O, 7 ha 
aparţine Ocolului Silvic Sighetu Marmaţiei cu exemplare viguroase de 
larice. 

Rezervaţia Poiana Brazilor - situată în hotarul corn. 
Săpânţa, având o suprafaţă de 4 ha, caracteristica sa principală fiind 
prezenţa jneapănului (Pinus mugo) la cea mai joasă altitudine (970 
m). 
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Rezervaţia Pădurea Crăiască - arborele de gorun şi larice 
situată în vecinătatea Staţiunii balneo-climaterice Ocna Şugatag, în 
suprafaţă de 44 ha, se află în administraţia Ocolului Silvic Mara. 

Rezervaţia Tăul Morărenilor - lac natural, aflat pe raza 
satului Breb, în versantul de nord a munţilor Gutâi, ocrotit pentru 
flora specifică de mlaştină. 

Rezervaţia naturală Creasta Cocoşului- are o suprafaţă de 
50 ha, masiv andezitic, sub forma unei creste zimţate, unicat prin 
dimensiuni şi aspect - valoare peisagistică deosebită - fragment dintr
un crater vulcanic. 

Rezervaţia Cheile Tătarului - chei unice în ţară, prin faptul că 
sunt săpate în andezit. Prin chei trece Valea Brazilor afluent stâng al 
Văii Runcului care împreună formează Valea Marei. În urma lucrărilor 
hidrotehnice de la barajul Runcu, o parte va fi sub apă. 

Rezervaţia Mlaştina Oligotrofă Vlăschinescu - se află în 
platoul Izvoarelor în apropierea staţiunii Izvoare. S-a format într-un 
vechi crater vulcanic, are o suprafaţă de 3 ha. Tinovul prezintă o 
importanţă ştiinţifică datorită speciilor de plante care-l vegetează. 

Rezervaţia naturală Tăul Lui Dumitru - se află la poalele Vf. 
Pleşca Mare (1292 m) în creasta principală a munţilor lgniş, are o 
suprafaţă de 3 ha - în mijlocul tinovului se află un ochi de apă, 
vegetează specii de plante specifice turbăriilor. 

Rezervaţia arboretele de Castan Comestibil - Baia Mare se 
află în versantul sudic al munţilor lgniş şi se întinde pe o suprafaţă de 
500 ha din Valea Borcutului până în Tăutii de Sus. Castanul 
comestibil (Castanea sativa) vegetează într-un climat blând şi este 
adaptat în soluri sărace în substanţe nutritive. Materialul lemnos s-a 
folosit în lucrările miniere din subteran. În rezervaţie la Tăuţii de Sus 
se găsesc exemplare cu vârsta ce depăşeşte 500 de ani. 

Rezervaţia fosiliferă Chiuzbaia - se află la poalele Vf. lgnis 
(1307 m) în partea de Sud ( în Groape). Aici se află un important 
depozit fosilifer în suprafaţă de 50 ha este caracterizat ca fiind „unul 
din cele mai bogate şi bine conservate flore pliocene din România" -
R. Givulescu şi V. Ghiurca. 

Rezervaţia naturală Lacul Albastru - lac format prin surparea 
unor lucrări miniere, se află pe versantul sudic al dealului Minei (Baia 
Sprie). Oglinda de apă şi zona tampon de protecţie (pădure de molid) 
au o suprafaţă de O, 54 ha. Datorită mineralizării apei lacul are o 
faimoasă culoare albastru-verzuie. 

Rezervaţia pădurea de stejar pedunculat Bavna-Conga -
rezervaţie forestieră în suprafaţă de 26 ha cuprinde exemplare de 
arborete de stejar pedunculat (Quercus rebus) extrem de frumoase, 
care sunt o sursă de seminţe de calitate deosebită, motiv pentru care 
s-a creat această rezervaţie. Tot aici primăvara înfloreşte laleaua 
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pestriţă, care face parte din flora ocrotită, fiind declarată monument al 
naturii. 

Rezervaţia Cheile Babei - aflată în partea de Sud a judeţului, 
teritoriul satului Baba, este în suprafaţă de 15 ha şi este o rezervaţie 
geologică, de-o valoare peisagistică aparte. 

Rezervaţia Peştera Cu Oase - rezervaţie speologica, are o 
suprafaţă de O, 5 ha, în hotarul satului Poiana Botizei corn. Băiuţ. 

Rezervaţia naturală Peştera Vălenii Şomcutei - rezervaţie 
speologică şi geologică în suprafaţa de 5 ha. Peştera are l~ngime de 
200 m, este peştera care prezintă un etaj fosil şi unul activ. ln peşteră 
se adăpostesc un număr mare de lilieci. 

Pentru justificarea valorii biodiversităţii existente în 
Maramureş, vă prezentăm mai amănunţit rezervaţia Creasta 
Cocoşului, vizibil de pe DN18, ce leagă Sighetu! Marmaţiei cu Baia 
Mare. 

Rezervaţia naturală Creasta Cocoşului 

Are o suprafaţă de 50 ha şi este ocrotită conform legii 
nr. 5/2000 sub codul 2577. 

Rezervaţia este amplasată în Munţii Gutâi, în judeţul 
Maramureş, la o distantă de aproximativ 35 km de oraşul Baia Mare. 
În cadrul rezervaţiei s~ evidenţiază „Creasta Cocoşului", care dă 
numele rezervaţiei, reprezentând o colină ascuţită, crenelată, de circa 
200 m lungime, aflată la o altitudine medie de 1200 m, cu o orientare 
spaţială aproape verticală, după direcţia NV - SE. La sud de creasta 
principală se află centrele miniere Baia Mare, Baia Sprie şi Cavnic, 
centrul turistic Mogoşa şi Complexul Şuior, iar la nord, peisajul idilic 
cuprinde tăurile de munte Chendroaiei şi Morărenilor. 

Flora 
Aria protejată Creasta Cocoşului se remarcă printr-o floră şi o 

vegetaţie tipice etajului subalpin. Dacă de jur împrejur, până sub 
creastă vegetaţia este constituită din păduri de fag aparţinând 
asociaţiei Luzulo-Fagetum silvaticae şi pajişti din categoria 
nardetelor, edificate de Nardus strictă şi aparţinând asociaţiei 
Potentillo (ternatae) - Nardion Simon 57, pintenul cristal în care este 
Creasta Cocoşului are particularităţi evidente. Subetajul montan 
superior lipseşte, absente fiind molidişele trecându-se de la vegetaţia 
tipică a subetajului montan inferior reprezentată prin făgete la etajul 
subalpin. Cu toate că suprafaţa delimitată de masivul Creasta 
Cocoşului este relativ restrânsă se remarcă o vegetaţie diversă, 

mozaicată, asociaţiile fiind reprezentate prin fitocenoze de dimensiuni 
restrânse. 
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Vegetaţia este constituită în special din asociaţii pitice 
edificate de arbuşti şi de plante ierboase. Pe versantul răsăritean 
care se întinde de la piciorul crestei spre baza masivului, spre 
Cavnic, panta era acoperită de o frumoasă fitocenoză a asociaţiei 
Pinum mugi carpaticum (So6 30) Szafer, Pawl. , Kulcz. 31. Cu toate 
că se cunoaşte importanţa ecologică deosebită a acestor jnepenişe, 
fitocenoza de referinţă a fost incendiată cu ani în urmă fără a avea 
posibilitatea de a se reface. Astăzi există doar trunchiurile şi ramurile 
de Pinus mugo. Insular la baza crestei s-au instalat fitocenoze ale 
asociaţiei Campanulo-Juniperetum nanae Simon 66, edificată de 
ienupăr. Optimul acestor fitocenoze este oferit de substratul acidofil 
de pe coastele abrupte cu pietrişuri şi bolovănişuri, unde îndeplinesc 
un rol protector important prevenind declanşarea proceselor 
erozionale. Cea mai mare parte din suprafaţa teritoriului de referinţă 
este ocupată de asociaţia edificată de af în şi merişor. Fitocenozele 
aparţin asociaţiei Vaccinietum myrtili (Fekete-Blatny 14) Sz, Pawl. et 
Kulcz 27, So6 28, Buia et al. 62. Se prezintă sub forma unor pâlcuri 
compacte de afin şi merişor. 

Din punct de vedere floristic cu toate că suprafaţa este 
restrânsă, Creasta Cocoşului prezintă o diversitate de specii, multe 
dintre ele inedite pentru altitudinea la care se găsesc şi deosebit de 
decorative. Dintre gimnosperme este prezent ienupărul Juniperus 
communis, specie arbustivă, sempervirescent prezentând frunze 
acicular - subulate dispuse câte trei într-un verticil şi cu seminţe 
înconjurate de un înveliş cărnos ca nişte bobiţe albăstrui brumate. Pe 
lângă rolul ecologic, seminţele sale sunt utilizate la aromatizarea 
ginului, iar uscate sunt boabele de enibahar. 
Jneapănul, Pinus mugo, altădată prezent astăzi lipseşte datorită 
acţiunii antropice de defrişare şi incendiere. 

Pentru a aminti speciile mai frecvente vorbim de cele care 
edifică principalele asociaţii prezente: Vaccinium myrtillus-afinul şi 
Vaccinium vitis-idaea-merişorul specii subarbuste de munte cu certe 
calităţi ecologice (prin asociaţiile pe care le constituie), alimentare şi 
medicinale. 

Fauna 
în pădurile din zonă întâlnim printre altele, specii valoroase 

din punct de vedere cinegetic: Ursus arctos-ursul brun, Cervus 
elaphus-cerbul carpatin, Capreolus capreolus-căpriorul, Canis lupus
lupul, Sus scrofa-mistreţul, Vulpes vulpes-vulpea, Martes martes
jderul etc. Dintre păsări: Aquila chrysaetos-acvila de stâncă, Aquila 
pomarima-acvila ţipătoare, Accipiter nisus-uliul păsărar, Motacilla 
cinerea-codobatura vânătă. 

235 

https://biblioteca-digitala.ro



Protectia mediului 
' Ca în toată Europa, ş1 m România peisajul geografic, în 

general, şi compoziţia floristică şi faunistică, în special, au suferit 
influenţa multimilenară a omului. Există însă multe arii, mai extinse 
sau mai restrânse, unde componentele mediului natural s-au păstrat 
într-o măsură mai mare, permitând supravietuirea unor animale, 
plante sau asociaţii vegetale. în.că din secolul trecut, oamenii de 
ştiinţă s-au preocupat de ocrotirea naturii, a speciilor de plante şi 
animale. Comisia pentru Ocrotirea Monumentelor Naturii, existenţa 
pe lângă Academia Română, a acţionat în mod energic şi a reuşit să 
obţină legiferarea şi delimitarea a numeroase rezervaţii naturale şi 
monumente ale naturii, precum şi a unui parc naţional. 

Starea mediului în judeţul Maramureş 
Datorită bogăţiilor solului şi .subsolului, în judeţul Maramureş, 

s-a dezvoltat o intensă activitate economico-socială care constituie în 
acelaşi timp sursa pentru poluarea extinsă a tuturor factorilor de 
mediu. Cu o populaţie de peste 540 mii locuitori şi un grad de 
urbanizare de 53%, judeţul Maramureş prezintă un relief variat 
incluzând în proporţii aproximativ egale zone montane dealuri şi 

depresiuni cu lunci şi terase. Dezvoltând masiv după anii 70, vechi 
preocupări ale populaţiei judeţului extracţia şi prepararea minereurilor 
neferoase, metalurgia neferoasă şi extragerea şi prelucrarea masei 
lemnoase regimul trecut a neglijat asigurarea condiţiilor necesare de 
protecţie a mediului astfel încât la ora actuală, cu excepţia instalaţiilor 
de epurare a apelor uzate, instalaţiile şi echipamentele destinate 
protecţiei factorilor de mediu sunt depăşite ca şi capacitate şi uzate 
fizic şi moral. Activităţile industriale localizate în zone bine. delimitate 
uneori foarte aproape sau chiar în aglomerări umane au condus ca şi 
în cazul zonei Baia Mare la apariţia unor surse intense de poluare a 
mediului cu efecte asupra stării de sănătate a populaţiei. 

Calitatea aerului este afectată în principal de activitatea de 
metalurgie neferoasă desfăşurată în zona Baia Mare, datorită 
emisiilor de dioxid de sulf şi pulberi în suspensie cu conţinut de 
plumb şi de cadmiu. Indicatorii de calitate a aerului urmăriţi prin 
analize fizico-chimice se situează peste limitele admise prin 
standardul de calitate a aerului STAS 12574 din 1987. în perioada de 
după 1989 concentraţia medie anuală de dioxid de sulf în atmosferă 
a depăşit CMA-ul cu o frecvenţă de până la 12, 5%, iar frecventele de 
depăşire a concentraţiei maxime admise la 24 ore pentru indicatorul 
plumb este foarte ridicată, peste 50%, până la 95%, conform 
graficelor de mai jos. 

236 

https://biblioteca-digitala.ro



Evoluţia în timp a concentraţiilor medii anuale şi a frecvenţelor 
de depăşire a concentraţiilor maxime admise Ia indicatorii de poluare 
urmăriţi în zona Baia Mare 

• Cadmiu (Cd) 
• Plumb (Pb) 
• Pulberi 
• Dioxid de Sulf (S02) 1 

Calitatea apelor în judeţ s-a ameliorat în intervalul de după 
1989 prin diminuarea cantităţilor de substanţe poluante evacuate în 
apele de suprafaţă, în anul 1994 înregistrându-se 49 de km cursuri 
de ape degradate din totalul de 600 km urmăriţi prin analize de 
laborator, în anul 1998 erau doar 24 km degradaţi. 
Principalele surse de poluare a apelor sunt industria minieră, 
metalurgia neferoasă şi aglomerările urbane. 

Calitatea vegetaţiei şi solului este afectată pe o suprafaţă 
de aproximativ 20 mii ha în zona Baia Mare datorită poluării chimice 
prin emisiile de poluanţi în atmosferă iar la nivelul judeţului pe o 
suprafaţă de 200 mii ha prin eroziuni, exces de umiditate, depozite de 
steril de flotaţie, rampe de deşeuri menajere şi alunecări de teren. 

Starea de sănătate a populaţiei este agrezată în special în 
zona Baia Mare prin emisiile în atmosferă de dioxid de sulf, plumb şi 
cadmiu provenite de la metalurgia neferoasă existentă. Conform 
studiilor efectuate în această zonă se înregistrează o deteriorare mai 
avansată a stării de sănătate comparativ cu alte aşezări umane 
astfel: 

• speranţa de viaţă este mai redusă cu 2, 2 ani; 
• indicele de mortalitate generală este mai mare cu 10-15%; 
• avitaminoza 02 este mai frecventă cu 65-95%; 
• bolile de metabolism datorate plumbului sunt mai frecvente cu 

40-60%; 
Situaţia calităţii mediului în judeţul Maramureş este reflectarea 

actualelor condiţii economice şi sociale caracteristice perioadei de 
tranziţie cu absenţa surselor de finanţare şi capitalului necesar 
promovării unor lucrări de investiţii destinate protecţiei factorilor de 
mediu. Existenţa unui suport legislativ precar grevează fundamental 
implementarea unui management ecologic la nivelul agenţilor 
economici şi impunerea măsurilor necesare protecţiei mediului. 

Sursele de poluare vă prezentăm sumar, cu câteva date 
certe. Ariile protejate, respectiv biodiversitate este afectat direct 
datorită acestor cauze, pentru care sunt necesare luarea unor măsuri 
urgente pentru reducerea efectelor acestora. 

Aer 
în judeţul Maramureş, zona cea mai afectată în ce priveşte 

calitatea aerului este zona Baia Mare, situaţie determinată de emisiile 
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de poluanţi în atmosferă, de la S. C. Romplumb şi S. C. Phoenix, 
unităţi cu profil de metalurgie neferoasă, puternic poluante. 

Din activitatea specifică de metalurgie neferoasă se emit în 
atmosferă gaze cu dioxid de sulf, trioxid de sulf, vapori de acid 
sulfuric şi pulberi cu conţinut de plumb, cadmiu, arsen şi alte metale. 
La acestea se adaugă poluarea provocată de pulberile cu conţinut de 
metale grele, antrenate de la iazurile de decantare din zona Baia 
Mare, precum şi emisiile în atmosferă provenite din arderile de 
combustibili din procesele tehnologice şi de la centralele termice 
pentru producerea căldurii şi apei calde menajere. 

Apa 
Principalele surse de poluare a apelor sunt industria minieră, 

metalurgia neferoasă şi aglomerările urbane. 
Calitatea apelor în judeţul Maramureş este determinată de 

specificul economic, în care preponderente sunt activităţile de 
extracţie şi prelucrare a minereurilor neferoase şi metalurgia 
neferoasă. 

În bazinul hidrografic Someş cauzele care conduc la 
mentinerea unor tronsoane de râu în afara categoriei de calitate, sunt 
evacuările de ape uzate neepurate sau insuficient epurate de la 
unitătile cu profil de extractie şi prelucrare a minereurilor neferoase şi 
metalurgia neferoasă: E. M. Baia Sprie, E. M. Herja, E. M. Nistru, E. 
M. Băiut, E. M. Cavnic, S. C. Phoenix SA, S. C. Romplumb SA, U. P. 
Săsar. 

În bazinul hidrografic Tisa sursele de poluare sunt evacuările 
de ape uzate neepurate sau insuficient epurate de la unităţile miniere 
şi de prelucrare a minereurilor neferoase din cadrul Sucursalei 
Miniere Baia Borşa. 

Sol 
Principalele surse de poluare a solului, în zona Baia Mare 

sunt S. C. Phoenix S. A., S. C. Romplumb, iazurile de decantare ale 
uzinelor de preparare situate în acest perimetru, haldele de steril de 
mină, rezultate în urma activităţilor de exploatare, apele de mină care 
se evacuează din galeriile existente în zona. Pentru zona Baia Borşa 
sursele de poluare sunt iazurile de decantare ale uzinei de preparare, 
haldele de steril şi apele de mină rezultate în urma activităţilor de 
extracţie din această zonă. În judeţul Maramureş iazurile de 
decantare ocupă o suprafaţă de aproximativ 530 ha, din care cca. 
146 ha în conservare. 

Tema abordată, respectiv ariile protejate, habitatele ce 
ascund şi găzduiesc biodiversitatea Maramureşului, este atât de 
vastă şi importantă, încât ar necesita un volum de carte, pentru a 
putea crea o imagine clară şi complexă despre valoarea şi 
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frumuseţea acestora. Este imposibil de a reda măcar parţial realitatea 
existentă , pentru care nici nu am încercat, decât să prezint câteva 
situaţii şi realităţi existente, referitor la ariile protejate şi biodiversitate. 

Datele au fost culese din statisticile APM-ului şi unele tratate 
despre rezervaţiile existente la ora actuală în Maramureş . 
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